

III. Alkotmánybíróság



Sulyok Tamás
az Alkotmánybíróság elnöke



Varga Mihály
pénzügyminiszter



I. A célok és elvárt eredmények meghatározása, felsorolása, számszerűsítése

Az Alaptörvény szerint az Alkotmánybíróság az Alaptörvény védelmének legfőbb szerve.

Az Alkotmánybíróság hatáskörének, szervezetének, működésének legfontosabb szabályait maga az Alaptörvény 24. cikke tartalmazza.

Az Alaptörvény e szabályainak végrehajtására alkotta meg az Országgyűlés az Alkotmánybíróságról szóló 2011. évi CLI. törvényt, mint sarkalatos törvényt. Az Alkotmánybíróság eljárására vonatkozó részletes szabályokat az Alkotmánybíróság ügyrendje állapítja meg.

Az Alkotmánybíróság

- a) az Alaptörvénnyel való összhang szempontjából megvizsgálja az elfogadott, de ki nem hirdetett törvényeket;
- b) bírói kezdeményezésre felülvizsgálja az egyedi ügyben alkalmazandó jogszabálynak az Alaptörvénnyel való összhangját;
- c) alkotmányjogi panasz alapján felülvizsgálja az egyedi ügyben alkalmazott jogszabálynak az Alaptörvénnyel való összhangját;
- d) alkotmányjogi panasz alapján felülvizsgálja a bírói döntésnek az Alaptörvénnyel való összhangját;
- e) a Kormány, az országgyűlési képviselők egynegyede vagy az alapvető jogok biztosa kezdeményezésére felülvizsgálja a jogszabályoknak az Alaptörvénnyel való összhangját;
- f) vizsgálja a jogszabályok nemzetközi szerződésbe ütközését;
- g) az Alaptörvényben, illetve sarkalatos törvényben meghatározott további feladat- és hatásköröket gyakorol.

A strasbourgi Emberi Jogok Európai Bírósága 2019. évi döntése alapján az EJEB – bizonyos ügyekben – csak azután járhat el, ha a kérelmező kimeríti az összes ún. hatékony jogorvoslati lehetőséget saját hazájában. Mindez azt jelenti, hogy ha egy ügyben az alkotmányjogi panasz alkalmas eszköz a jogsérelem orvoslására, akkor az Alkotmánybíróság előzetes eljárása a feltétele annak, hogy egy indítványozó az EJEB-hez fordulhasson.

Az Alkotmánybíróság, mint hatékony jogorvoslat azt fogja eredményezni, hogy az Alkotmánybíróság elé kerülő ügyek száma várhatóan nőni fog. Részben ezért, az erre való felkészülés jegyében kezdte meg egy jogegységi csoport a működését az Alkotmánybíróságon, mely azt hivatott szolgálni, hogy az Alkotmánybíróság határozatai egységesek legyenek, és esetleges dogmatikai eltérés esetén – belső, hivatali csatornán – jelezze az elnök felé az eltérést. Ebben az esetben az elnök az ügyet a Teljes Ülés elé terjeszti, melynek döntése megfelelő legitimációs bázist jelent vagy a dogmatika megerősítésére vagy a dogmatikától elérés megindolására. E feladat következetes végrehajtása érdekében e csoport – és a korábban megkapott többletlétszám – elengedhetetlen.

Az intézmény kiegyensúlyozottan működik, ügyterhelése évek óta stabil, ügyhátraléka elenyésző. Az Alkotmánybíróság célja ennek az állapotnak a fenntartása, illetve az átlagos ügyelintézési határidő további csökkentése.

Az Alkotmánybíróság és tágabb értelemben Magyarország elismertségének, presztízsének növelését segíti az a nagyszabású nemzetközi konferencia, amely az Alkotmánybíróság megalakulásának 30. évfordulójának alkalmából szervezünk.

II. A célok megvalósításához rendelkezésre álló erőforrások 2020-ban

Az Alkotmánybíróság kiadási előirányzata megegyezik a támogatási előirányzattal, tekintettel arra, hogy a bevételei jellemzően esetiek, nagyságrendjük a kiadási előirányzathoz képest elenyésző, a finanszírozásba tartósan és biztonságosan nem vonhatók be.

A fejezet létszáma 141 fő.

millió forintban, egy tizedessel

Megnevezés	Kiadás	Bevétel	Támogatás	Átlagos statisztikai állományi létszám (fő)
Intézmény	2073,4	0,0	2073,4	141

III. A célok elérésének módja a felügyelt ágazatokban

Az Alkotmánybíróság 2020. évi javasolt előirányzata 162,1 millió forinttal magasabb a 2019. évi törvényi előirányzat összegénél.

Az előirányzatok alakulásának levezetését az alábbi táblázat szemlélteti:

millió forintban, egy tizedessel

1. cím Alkotmánybíróság	Kiadás	Bevétel	Támogatás	Átlagos statisztikai állományi létszám (fő)
2019. évi törvényi előirányzat	1911,3	0,0	1911,3	141
<i>Változások jogcímenként:</i>				
Szerkezeti változások és szintrehozások:				
Szociális hozzájárulási adó 1,5 százalékpontos csökkenése	-18,7		-18,7	
Többlet (jogcímenként)				
Minimálbér és garantált bérminimum emelése	1,2		1,2	
Államtitkári és helyettes államtitkári illetmény rendezése	26,1		26,1	
Kötelező és esedékes főtanácsadói átsorolások	5,9		5,9	
Munkaviszonyban foglalkoztatottak bérkorrekciója	39,6		39,6	
Dologi növekmény áremelések és többlet karbantartási költség miatt	108,0		108,0	
2020. évi javasolt előirányzat	2073,4	0,0	2073,4	141

A javaslat a középtávú tervezés keretében meghatározott kiadási és támogatási főösszegetől 31,5 millió forinttal tér el, melynek oka az államtitkári és helyettes államtitkári illetmények emelkedése (2018. évi CXXV. törvény), a munka törvénykönyve hatálya alá tartozók bérének rendezése, valamint a szociális hozzájárulási adó 1,5 százalékpontos csökkenése.

Budapest, 2019. június 3.

